

## 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

### 提振精气神 建功新福建

## 云霄：开局“豪” 迈 市场“锦” 绣

**本报讯**（汤金梅 林凌峰）人勤春来早，奋进正当时。福建豪锦化妆品有限公司开年即开跑，早早全面复工加大马力生产，奔着全年目标奋进。目前，订单已经排到今年八月份。

在福建豪锦化妆品有限公司生产车间里，记者看到，到处是一片繁忙景象，员工们正忙着全力赶制订单。新的一年，该公司呈现出产销两旺的良好发展势头。

福建豪锦化妆品有限公司总经理李绍年介绍道：“2024年，公司呈现良好发展态势，一季度同比增长10%，预计出货达到600万美元左右，全年的出货预计将超过两亿元人民币。”

为做大做强化妆品产业，让豪锦现“好”景。今年，豪锦化妆品根据客户需求在生产、技改、研发等



福建豪锦化妆品有限公司正井然有序抓生产

方面不断“上新”，争取更多订单，为高质量发展攒足了后劲。李绍年还说，“今年为了拓展市场，我们新增了彩妆项目，有标准的彩妆车间，还有先进的设备自动压混和自动灌装。”

据了解，豪锦化妆品有限公司是云霄县一家集研发、生产、销售为一体的化妆品企业。该公司主营产品有护发类、护肤清洁类、啫喱类等，目前以出口为主。长期以来，福建豪锦化妆品有限公司产品以其丰富的品类、可靠的品质，备受消费者的青睐，畅销欧美十几个国家。

新春伊始，云霄县持续深化拓展“三争”行动，深入实施“产业发展项目建设增效年”活动，聚焦县域经济高质量发展主线任务，认真实施“1320”方案，快节奏、高效率推进复工复产等各项工作，巩固拓展链长制招商机制，加快促成一批大项目、好项目落地见效，推动三大主导产业延链补链强链，以项目建设新成效为高质量发展蓄势赋能。

## 云霄：加速推进北江水闸提升改造工程建设

**本报讯**（方楚楚 方闻）当前正是水利工程施工的“黄金期”，云霄县东厦镇北江水闸提升改造工程迎春加速，以“开年就开跑、起步就冲刺”的精气神，铆足干劲奋战“开门红”。

在北江水闸提升改造工程建设现场，车辆穿梭、



北江水闸提升改造工程

机械轰鸣……呈现一派热火朝天的繁忙景象。

东厦镇水利站负责人曾方正介绍道：“今年大年初三开始，项目就已经复工了，正月初五恢复年前施工作业面和作业人员，现在场内作业人员超过百人。截至目前已完成新建水闸底板土方开挖、新建船闸土方开挖、左右岸上下游翼墙基础开挖及部分闸底板浇筑等，目前正在进行水闸闸墩、消力池、海漫段施工及右岸上下游翼墙基础混凝土浇筑，预计4月底完成水闸挂闸。”

人勤春来早，春早人更勤。春节期间，为确保这一重点水利工程顺利推进，属地乡镇与有关职能部门协作联动、实时跟进，深入落实稳工稳产一揽子政策和接续措施，做到要素跟着项目走、服务围绕项目转，为在建项目提前复工复产创造良好的施工环境和条件，全力做到开局即奔跑、起步就冲刺。

曾方正说：“现阶段是水闸下部建设攻坚关键节点，我们提早复工，抢抓冬春兴修水利的‘黄金期’，确保大汛来临前完成挂闸，保障城区安全度汛，保证漳江下游导流需要。”据了解，北江水闸提升改造工程计划总投资额1.57亿元，主要建设内容包括闸底板、闸墩、交通桥及启闭房拆除重建，以及闸基防渗、消能防冲设施、水闸上下游两岸护坡加固等。该项目建成后，将有效提升漳江流域水资源利用率，提高基层防汛减灾、供水保障、生态修复和农业综合生产能力。

谈及接下来的工作任务，曾方正介绍：“接下来将大量增加作业人员、机械设备，日夜加班冲刺，在保证质量、安全的前提下，进一步优化工序，实现满负荷加快建设，全力以赴，争取在年底实现整个项目完工。”

### 央媒看云霄

### 醉恋下河杨桃甜

**本报讯** “忆醉三山芳树下，几曾风韵忘怀。黄金融色五花开，味如卢橘熟。贵似荔枝来。”

宋人辛弃疾在《临江仙·和叶仲洽赋羊桃》中，赞美的便是杨桃。清嘉庆年间《云霄厅志》记载：羊桃(即杨桃)，形如碌碡，亦称“五棱子”，味酸。

春节过后，晌午暖暖的阳光消解着冬日的寒意，我们驱车沿着漳江一路前行，微风轻轻拂面，让人心旷神怡。道路两旁错落有致的屋舍、郁郁葱葱的树林、弯弯曲曲的小溪，如同一幅美丽画卷。

沿着漳江支流，我们来到下河村著名的杨桃基地。下河村位于福建省漳州市云霄县西北部。站在村口的一片空地上，能看到一条小溪蜿蜒环绕着这座美丽的村庄，把村庄和杨桃园一分为二。

下河杨桃如此盛名，得益于独特的自然环境。下河村属群山拱抱的凹形平原盆地，长年无雪，偶有微霜；江边多为冲积地，气候湿润，土壤肥沃，水资源丰富，光照充足。

在村民的带领下，我们来到了村里的一座古城堡，行走其间，似闻得金戈铁马、战鼓声声。再往前有座庙，门上有副清乾隆时期大学士蔡新题写的对联：

“门环峡水恩波广，座向尖山瑞气多。”村民说，这对联正是对下河村及古杨桃生活环境的真实写照。

“走，我带你们去果园里转转！”村民对我们说。这些年，随着杨桃知名度的提高及周末来体验采摘的游客增多，杨桃园里建起了一条漫步道。行走其上，听着鸟语啾啾，感受着脚下泥土的柔软，以及清新的空气，是一种亲近大自然的美妙体验。

穿过一条小道，村民带我们来到一棵有着400多年树龄的虎尾杨桃下，据说这是全县最古老的杨桃树，被称为“祖宗树”。旁边还有一棵瘦弱如幼儿般的杨桃树，当地村民称这两棵树为祖孙树。相传古时因战乱，所有年轻男子都应征到外打仗。临别时，一位男子和妻子在一起种下的杨桃树下许诺：见天上星如见此树，他日凯旋在此相聚。

怀着对丈夫深深的思念，妻子夜以继日地等待，也把这份情感浇灌给两人共同种下的杨桃树，因而该杨桃树结的果实酸甜参杂。多年后，丈夫凯旋，此时杨桃树已枝叶丰满，硕果累累。而今，此“祖宗树”下又绽新芽，寓意一家团聚，家庭美满。

杨桃不仅是水果，也是药材。据《本草纲目》记载，杨桃具有祛风热、生津止渴、解酒毒、止血、拔毒生肌等多种功效，其根、枝叶、花、果均可供药用。

下河村是杨桃的优质生长地带，先天的地理优势

滋养出来的杨桃，温润饱满、色泽亮丽、口感清爽，无愧于“天上星、人间果”的美名。

在我老家也有许多杨桃，但吃起来又酸又涩，难以入口，大都用来做蜜饯。前些年我第一次品尝到下河杨桃，那清凉的果汁甜透舌尖，让人不禁感叹，原来杨桃也可以这么清甜！

不知不觉走到杨桃园一处瞭望台，此处是专门为游客修建的，放眼眺望，满树绿中透黄的果实新鲜翠艳，在阳光下散发着幽香，我不禁拿起手机，记录下这迷人时刻。

（来源：新华每日电讯）



游客和下河杨桃合影 戴园笙摄